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Niederschrift
30. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Groß Glienicke

Sitzungstermin: Dienstag, 15.03.2022
Sitzungsbeginn: 19:04 Uhr
Sitzungsende: 20:32 Uhr
Ort, Raum: Videokonferenz

Anwesend sind:

Ortsvorsteher

 Herr  Winfried Sträter

 Frau  Birgit Malik
 Herr  Klaus-Peter Kaminski ab 19:13 Uhr / TOP 3
 Herr  Andreas Menzel
 Frau  Jana Mücke-März
 Frau Dr. Regina Ryssel
 Herr  Steve Schulz
 Herr  Alfons Wening ab 19:08 Uhr / TOP 2

Nicht anwesend ist:

 Frau Dr. Hildegard Schmitt entschuldigt

Schriftführerin:
Frau Karin Klingner Büro der Stadtverordnetenversammlung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über 
eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 15.02.2022

3 Informationen des Ortsvorstehers

4 Bürgerfragen

5 Anträge des Ortsbeirates
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5.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2022 vom 07.02.2022, für die 
Veranstaltung Open Air Kino auf der Badewiese am 26.08.2022 in Groß 
Glienicke
Vorlage: 22/SVV/0184
Birgit Malik

5.2 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2022 vom 08.02.2022, Ortsbeirat 
Groß Glienicke, Umbeschriften der Einschübe für das Ortswappen in Groß 
Glienicke
Vorlage: 22/SVV/0186
Birgit Malik

5.3 Ukraine - Solidaritätserklärung
Vorlage: 22/SVV/0226
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

5.4 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2022 vom 07.02.2022, für die 
Anschaffung von Klappstühlen für Filmveranstaltungen in Groß Glienicke
Vorlage: 22/SVV/0227
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

6 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Sträter eröffnet die Sitzung, die im Format einer Videokonferenz stattfindet.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 15.02.2022

Herr Sträter stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Zu Beginn der Sitzung bestätigen 6 Mitglieder des Ortsbeirates ihre Anwesenheit. 
Im Verlauf der Sitzung werden nur die Mitglieder in der Abstimmung 
berücksichtigt, die per Bild und Ton zugeschaltet sind.

Zur Ladung wird festgestellt, dass gemäß Beschluss der 
Stadtverordnetenversammlung in der Sitzung vom 02.03.2022, DS 22/SVV/0154, 
mit folgendem Wortlaut:

Die Feststellung der außergewöhnlichen Notlage gemäß § 50 a Abs. 1 
BbgKVerf wird bis einschließlich 18. März 2022 verlängert. 
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Damit wird für die Mitglieder des Hauptausschusses, der Ausschüsse sowie 
für die Mitglieder der Ortsbeiräte die Möglichkeit eröffnet, per Audio oder 
Video an deren Sitzungen teilzunehmen. 

der Sitzungsort die Videokonferenz ist. Der Öffentlichkeit wurde mit der 
öffentlichen Bekanntmachung des Links zur Videokonferenz die entsprechende 
Zugangsmöglichkeit für das Verfolgen der Sitzung des Ortsbeirates mitgeteilt.

Zur Tagesordnung schlägt Herr Sträter vor, den Tagesordnungspunkt (TOP) 5.3 
nach TOP 5.4 zu beraten. Gegen die Änderung der Reihenfolge erhebt sich kein 
Widerspruch.

Die so geänderte Tagesordnung der 30. öffentlichen Sitzung wird einstimmig 
bestätigt.

Die Niederschrift der Sitzung vom 15.02.2022 wird mit 5 Ja-Stimmen bestätigt, 
bei zwei Stimmenthaltungen.

zu 3 Informationen des Ortsvorstehers

Der Bericht des Ortsvorstehers zu den Themenschwerpunkten:

1.) Die aktuelle Situation in der Gemeinschaftsunterkunft
2.) Gemeinschaftsaktion auf dem neuen Dorfplatz 
3.) Ortstermin mit der Bauleitplanung für das Café in der Waldsiedlung
4.) INSEK – warum der Ortsbeirat ein Stadtplanungskonzept abgelehnt hat
5.) Hinweise und Termine / Dorffesttermin

wurde schriftlich ausgereicht (sh. Anlage zur Niederschrift im TOP 3). 

Herr Sträter begrüßt Frau Murray, Leiterin der Gemeinschaftsunterkunft. Sie 
informiert über die geplante Aufnahme von Geflüchteten aus der Ukraine in der 
Gemeinschaftsunterkunft und beantwortet die Fragen der Ortsbeiratsmitglieder.

Weitere Nachfragen zum Bericht des Ortsvorstehers werden nicht gestellt. 

Anschließend greift Herr Menzel das Thema zur neuen Verfahrensweise der 
Gestaltung von Protokollen auf, das Gegenstand eines Antrages der Fraktion 
Bürgerbündnis in der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 02.03.2022 
war und fragt, ob die Umsetzung so erfolge. Frau Klingner, Schriftführerin, bejaht, 
dass ab sofort nur noch die gemäß Geschäftsordnung vorgegebenen Punkte 
erfasst werden sowie die Festlegungen im Ergebnis der Diskussion. Nicht mehr 
enthalten seien die einzelnen Redebeiträge der Ortsbeiratsmitglieder.

zu 4 Bürgerfragen

Verkehrssicherheit für Kinder
Auf die Frage eines Bürgers zu den Möglichkeiten des Ortsbeirates, einen 
Zebrastreifen an der Sacrower Allee, Höhe Hechtsprung einzurichten, schlagen 
die Ortsbeiratsmitglieder vor, dass sich die Eltern der Schul-, Hort- und Kitakinder 
mit einer Petition an den Oberbürgermeister wenden sowie bei Maerker.de 
häufigere Kontrollen zur Einhaltung der 30 km/h fordern. Um die Petition zu 
unterstützen, habe der Ortsbeirat die Möglichkeit einen Antrag zur 
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Beschlussfassung vorzubereiten.

Nutzung der Sportwiese für Frisbee als Vereinssport
Der Bürger fragt, ob die Sportwiese außer für Fußball auch für Frisbee als 
Vereinssport genutzt werden könne. Im Anschluss an die Diskussion zu den 
verschiedenen Möglichkeiten im Ortsteil wird geraten, sich an den SC 2000 sowie 
an das Begegnungshaus zu wenden.

Frage zu vermehrten Diebstählen und Sachbeschädigungen im Ortsteil
Herr Sträter wird sich zu dieser Frage an den Revierpolizisten, Herrn Pirschel, 
und an die Sicherheitspartnerschaft wenden.

zu 5 Anträge des Ortsbeirates

zu 5.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2022 vom 07.02.2022, für die 
Veranstaltung Open Air Kino auf der Badewiese am 26.08.2022 in Groß 
Glienicke
Vorlage: 22/SVV/0184
Birgit Malik

Frau Malik bringt den Antrag ein und bestätigt bezüglich des Termins der 
Veranstaltung, dass dieser mit dem Dorffestkomitee abgesprochen wurde und 
kein Problem für das am nächsten Tag geplante Dorffest darstelle.

Der Ortsbeirat beschließt:

Für die Durchführung „Open-Air-Kino“ am 26.08.2022 auf der Badewiese 
des Groß Glienicker Sees (eine Veranstaltung des Ortsbeirates Groß 
Glienicke) werden 
   

2.992,19 €
 
aus dem Sachaufwand des Ortsteils verwendet.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 5.2 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2022 vom 08.02.2022, 
Ortsbeirat Groß Glienicke, Umbeschriften der Einschübe für das 
Ortswappen in Groß Glienicke
Vorlage: 22/SVV/0186
Birgit Malik

Frau Malik bringt den Antrag ein. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so dass der 
Antrag zur Abstimmung gestellt wird. 

Der Ortsbeirat beschließt:
 
Für das Umbeschriften der Einschübe für das Ortswappen werden
   
      476,00 €
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aus dem Sachaufwand des Ortsteils verwendet.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 5.3 Ukraine - Solidaritätserklärung
Vorlage: 22/SVV/0226
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein und eröffnet die Diskussion.

Ergänzungsantrag:
Herr Kaminski beantragt die Ergänzung im 2. Satz „….die sofortige Beendigung 
….“.

Herr Sträter erklärt, dass er die Ergänzung übernehme.

Ergänzungsantrag:
Frau Dr. Ryssel beantragt die Ergänzung eines Satzes wie folgt:

…

Der Ortsbeirat verurteilt zugleich die Diskriminierung und Anfeindung 
gegen in Deutschland lebende russischstämmige Menschen.

Herr Menzel beantragt, dass sich der Ortsbeirat dem Beschluss der 
Stadtverordnetenversammlung, DS 22/SVV/0230, wie folgt anschließt:

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt:

Tief erschüttert schauen wir auf den kriegerischen Angriff der Russischen 
Föderation auf die Ukraine. Unsere Solidarität gilt den Menschen, die um Leib 
und Leben fürchten.
Wir verurteilen diese von den Territorien Russlands und Belarus ausgehende 
völkerrechtswidrige Aggression auf das Schärfste.

Wir fordern von der Russischen Föderation die Anerkennung der staatlichen 
Souveränität und territorialen Integrität der Ukraine.
Wir fordern von der Russischen Föderation, sämtliche Kampfhandlungen 
unverzüglich einzustellen und sich vom Gebiet des souveränen Staates Ukraine 
vollständig zurückzuziehen.

Menschenwürde und Menschenrechte sind überall und zu jeder Zeit zu 
respektieren. Frieden ist die einzige Alternative. Er kann nur von 
selbstbestimmten Völkern auf dem Verhandlungsweg erreicht werden.

Potsdam - als eine "Stadt der Sicheren Häfen" – kommt seiner Verpflichtung zur 
Aufnahme von Flüchtlingen aus der Ukraine mit großem Engagement und 
Herzlichkeit nach. Es ist uns ein tiefes Bedürfnis diesen Menschen Hilfe und 
Unterstützung zu geben und unseren humanitären Auftrag zu erfüllen.
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Angesichts der von Wladimir Putin ausgestoßenen Drohung mit Atomwaffen, 
gewinnt unserer Mitgliedschaft bei „Mayors for peace“ eine besondere Bedeutung 
für die Ächtung von Nuklearwaffen.

Herr Sträter schlägt daraufhin vor, den Antrag neu zu formulieren, die Ergänzung 
von Frau Dr. Ryssel in den Beschlussvorschlag mit aufzunehmen und diese im 
nächsten Ortsvorsteherbericht zu thematisieren. Anschließend wird die neue 
Fassung wie folgt zur Abstimmung gestellt:

Der Ortsbeirat beschließt: 

Der Ortsbeirat schließt sich dem Beschluss der 
Stadtverordnetenversammlung „Angriff der Ukraine sofort beenden“ an.

Der Ortsbeirat verurteilt zugleich die Diskriminierung und Anfeindung 
gegen in Deutschland lebende russischstämmige Menschen.

Abstimmungsergebnis:
Zustimmung: 7
Ablehnung: 0
Stimmenthaltung: 1

zu 5.4 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2022 vom 07.02.2022, für die 
Anschaffung von Klappstühlen für Filmveranstaltungen in Groß Glienicke
Vorlage: 22/SVV/0227
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein und Frau Malik ergänzt. Nach der 
Beantwortung der Nachfragen der Ortsbeiratsmitglieder zum Ansprechpartner 
und der Lagerung der Stühle wird der Antrag zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat beschließt:

Gewährung einer Zuwendung aus dem Sachaufwand des Ortsbeirates Groß 
Glienicke zur Förderung des örtlichen Gemeinschaftslebens 2022 in Höhe 
von:   

449,80 €
 
für die Anschaffung von Klappstühlen für Filmveranstaltungen des Groß 
Glienicker Kreis e.V., Arbeitskreis „Filme und ihre Zeit“.

Abstimmungsergebnis:
Zustimmung: 7
Ablehnung: 0
Stimmenthaltung: 1
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zu 6 Sonstiges

Herr Sträter verweist auf den Termin der nächsten Sitzung des Ortsbeirates am 
05.04.2022. Er schlägt vor, die Sitzung nicht einzuberufen, soweit es keine neuen 
Anträge des Ortsbeirates gibt; Überweisungen aus der 
Stadtverordnetenversammlung liegen nicht vor; dagegen erhebt sich kein 
Widerspruch.


